

# El Universo

**PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN**  
Madrid: Un mes..... 1,50 pesetas.  
Provincias y Portugal: Trimestre..... 5 —  
Unión Postal: Trimestre..... 10 —  
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 15.  
**OFICINAS: INFANTE, 5**

Lunes 1.º de Octubre de 1900.

**PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN**  
En Madrid: en las oficinas del periódico, Infante, 5, y en las principales librerías.  
En Roma: Librería Pustet.  
**TELÉFONO 1.347**

**NÚM. 1.º**

## CARTA

### Emmo. Cardenal Rampolla

SECRETARIO DE ESTADO DE SU SANTIDAD

al Director de EL UNIVERSO

D. J. M. ORTI Y LARA

Ilmo. Sr.: En el acto de manifestar al Padre Santo el deseo de V. I. de recibir la apostólica Bendición como presagio de prosperidad para el diario que el próximo Octubre comenzará a publicarse bajo su dirección, he dado á conocer á Su Santidad las rectas intenciones y laudables propósitos con que pensáis volver á la palestra periodística. El augusto Pontífice se complace en la esperanza de que el nuevo diario ayude eficazmente á la organización y á la unión de las fuerzas católicas en ese país, porque vuestra devoción á la Santa Sede es garantía segura de la conformidad que habrá de haber en el diario dirigido por V. I., con las enseñanzas de la misma Santa Sede. Su Santidad, pues, se ha dignado encargarme que os anime en su augusto nombre á que pongáis por obra esos vuestros encomiados y laudables propósitos, y que os conforte en la empresa que vais á acometer. Su Santidad os otorga muy de corazón la Bendición que habéis implorado.

Tengo el gusto de haceroslo así presente, repitiéndome de V. S. I., con sentimientos de sincera estima, afectísimo servidor,

M. CARDENAL RAMPOLLA,

Roma, 26 de Julio de 1900,

Sr. Profesor Juan M. Orti y Lara.

\*\*\*

Las primeras palabras que EL UNIVERSO debe poner al pie del grave documento que antecede, han de ser su expresión de nuestra gratitud, amor y reverencia al Vicario de Jesucristo, que con afecto paternal nos bendice y alienta. El Padre Santo se ha dignado además mostrarnos su esperanza, que el presente diario ha de contribuir á la organización y á la unión de las fuerzas católicas en nuestra Patria, así como la confianza de su perfecta conformidad con las enseñanzas de la Santa Sede. Grande es, pues, nuestra dicha al dar principio con tan felices auspicios á una obra que el mismo Papa se ha dignado bendecir.

Però al reconocer la inefable grandeza de este singularísimo favor, no se nos oculta la obligación que él nos impone, de realizar, en cuanto sea de nuestra parte, las esperanzas que la Santa Sede en orden á la unión y organización de las fuerzas católicas en España. Ahí Cuando la necesidad de esta unión no se ofreciese á nuestros ojos con todo el esplendor de la evidencia, bastaría quererla la Santidad del Pontífice, que tan gloriosamente viene rigiendo á la Iglesia, para que nosotros liquisiéramos también á par del alma, y la viviésemos por suspirado fin de nuestros humildes esfuerzos.

El Papa León XIII ha entendido, sin duda con intuición clarísima, que en la presente pivorosa crisis de la sociedad civil, amenazada la civilización europea, intrínsecamente cristiana, y desamparada y ofendida de la política reinante en los Estados modernos, inclusa España, nuestra santa Madre la Iglesia, á quien únicamente es dado restaurar con el influjo de la Religión el orden social

de que hace parte la libertad verdadera, la acción de los católicos debe reparar, en cuanto sea posible, ese triste desamparo y esa cierta manera de hostilidad oficial, y que para este fin es de todo punto necesario que se unan entre sí los verdaderos católicos, con la unidad que se sigue de la común aspiración á él, para ejercitar eficazmente, bajo la dirección de sus legítimos Pastores, los derechos que tienen en calidad de ciudadanos.

La acción católica es, pues, necesaria en estos momentos críticos. No basta estar á la defensiva contra los errores condenados en el *Syllabus* inmortal de Pio IX; es preciso además, sin apartarse un punto de ese incommovible baluarte, en que se vienen estrellando las olas más ó menos encrespadas del racionalismo, del liberalismo, del socialismo y demás errores y delirios engendrados de la herejía protestante, tomar la ofensiva en todos los terrenos en que esos errores han logrado penetrar, para lanzarlos de ellos y para que en su lugar tome posesión de lo que le pertenece y es suyo, el espíritu cristiano. Este es y no otro el pensamiento que está en el fondo de la política salvadora de León XIII; política activa y positiva que presuponiendo como base segura de defensa é integridad doctrinal las enseñanzas de su invicto antecesor en la Cátedra de San Pedro, y las que se contienen en sus admirables Encíclicas, mueve y exhorta á los católicos á tomar parte en las funciones de la vida pública, usando de todos los medios licitos y honestos para vindicar los fueros sacrosantos de la Religión y de la verdad, de cuya restauración dependen esencialmente la conservación y el progreso, en el tiempo que está por venir, de la civilización católica, que es la única civilización verdadera.

Ese ha de ser por tanto, con el favor divino, el espíritu de EL UNIVERSO; ése el fin á que se propone encaminar sus humildes esfuerzos, sin perder ni un solo punto de vista la norma trazada por la sabiduría de León XIII, de una parte á la acción política y social de los católicos, y de otra á los periodistas que consagran noblemente su pluma á la defensa de la Religión y á la salud de la sociedad, siendo en ellos inseparables el amor y devoción á la Iglesia y el amor acendrado de la Patria. «Cuando se ponen en discusión—dice el Sumo Pontífice reinante en la Encíclica *Immortale Dei*—cosas de tanta importancia como son las que se tratan hoy en día, no hay que dar lugar á polémicas intestinas ni á cuestiones de partido, sino, unidos los ánimos y las aspiraciones, deben esforzarse á conseguir lo que es propósito común de todos, á saber: la defensa y conservación de la Religión y de la sociedad.»

¡Plegue á Dios nuestro Señor, que atendiendo siempre fielmente á este prudentísimo aviso de León XIII, EL UNIVERSO consiga de una parte «hacerse cooperador de la Iglesia en la conservación y propagación de los principios cristianos», y de otra «procurar el mayor beneficio á la sociedad civil, puesta en grave peligro por razón de las malas doctrinas y de las malas pasiones!»

## Jubileo del Año Santo

BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

ROMA 29.—Recibido el 30.

El Papa ha bajado á la Basílica de San Pedro para dar la bendición á 15.000 peregrinos, entre los cuales había muchos españoles. Su Santidad ha sido objeto de entusiastas demostraciones por parte de los individuos de la peregrinación.

Estados, entre los que no falta ninguna de las naciones de primero y aun de segundo orden, y en cuanto al número de expositores, de menos de 62.000 que hubo en 1889, se ha elevado su cifra á más de 75.000. Las superficies ocupadas que en la primera de dichas Exposiciones sumaban 419.000 metros, suman ahora 785.000. El número de toneladas de productos expuestos, que no llegó á la cifra de 35.000 en 1889, pasa ahora de 75.000, y jueces entendidos afirman que la presente Exposición es menos notable por el número de sus productos que por lo selecto de su calidad. Los jurados internacionales, cuyas decisiones acaban de ser publicadas, parecen ser de esta opinión, porque no han encontrado menos de 2.827 expositores dignos de primeros premios, ni menos de 8.166 dignos de medallas de oro, sin hablar de los 31.797, á los que se han otorgado distinciones menores.

Fuerza es confesar, además, que la abundancia de riquezas y documentos en esta Exposición amontonados, complica extraordinariamente la tarea de reunirlos en conjuntos armónicos. En las Exposiciones anteriores se podía, sin gran trabajo, recorrer de una vez, ó todas las instalaciones de una nación, ó examinar una misma clase de objetos expuestos por pueblos diferentes, y así sucedió en 1867, gracias á las acertadas

## VILLAYERDE Y DATO

Por los Círculos y periódicos de oposición corre, como un axioma, que Dato y Villaverde son, no sólo rivales, sino adversarios; que no pueden soportarse recíprocamente, y que Silvela tendrá á la postre que decidirse, eligiendo al uno y prescindiendo del otro.

Hemos tratado de averiguar lo que haya de cierto en esto, y realmente no hemos podido conseguirlo.

Que entre ambos hayan existido algunos rozamientos, parece indudable; que tales rozamientos lleguen á constituir una enemistad política con cierto carácter permanente, ó una rivalidad personal, ya es más dudoso.

Una persona muy importante del partido conservador, á la que preguntamos acerca de estos puntos de política menuda, nos decía ayer:

«Dato es muy buena persona, incapaz de hacer daño á nadie deliberadamente, y cuyos únicos disgustos dimanen de no poder complacer á todo el mundo como él desearía. Precisamente, en esta *bonhomie* se funda parte de su fuerza en la política; para él no hay amigos, ni adversarios; lo que también (hay que reconocerlo), dimana de su falta de ideas fundamentales; porque Dato ha llegado á Ministro y casi á lugarteniente del partido conservador, sin saber á punto fijo lo que significa ser conservador. Valera dice de Espronceda y de González Bravo que fueron hombres de gran talento; pero á los que faltó colegio. De Dato puede decirse lo mismo; pero exiremando la frase: si á Espronceda y González Bravo les faltó colegio, preciso es convenir que á Dato le ha faltado escuela de primeras letras.

«Así y todo, él ha subido, y probablemente subirá mucho más. Ha ganado dinero con la abogacía, tiene buena ropa, sabe sonreír y escuchar pacientemente á sus prójimos. El mismo Rodríguez San Pedro está seguro de que Dato es capaz de oírle, sin demostrar impaciencia, sin revelar deseo de que concluya, y esto es un gran favor, hoy por hoy, en que abundan los *laleros*, y los hay muy poderosos é influyentes. Nadie sale de ver á Dato sin decir:—¿Qué hombre tan fino!

«Por qué ni para qué Dato va á reñir con Villaverde? El joven Ministro no puede olvidar que el Ministro viejo fué el que le hizo Subsecretario la primera vez (favor que no le otorgó Silvela, el cual, por el contrario, lo pospuso á Sánchez Toca), y aunque Dato sea ambicioso, como todos los políticos, su ambición es del género *metódico*, ó sea, de los que quieren adelantar, si, pero por sus pasos contados. Es inverosímil, pues, suponer á Dato el deseo de atropellar á Villaverde.

«Lo único que hay aquí que puede ofrecer apariencias de hostilidad entre Villaverde y Dato, son los compromisos, mejor dicho, las relaciones del último con la banca de París y de Madrid. Cuando Dato llegó al Ministerio, era el abogado general de la casa Rothschild, de la casa Urquijo y de otras varias de primera fuerza de España y de Francia. La confianza de los banqueros de París en su simpático abogado era omnimoda, y quizá fuera ésta una de las razones determinantes de la entrada de Dato en el Ministerio; porque era preciso contratar empréstitos, y para esto, ¿qué mejor que colocar en el Gabinete al representante autorizado de los que pueden darnos papel en grande escala?

«Pero he aquí que esto mismo ha dado origen á los rozamientos que ahora se echan de ver. Porque es cierto que los banqueros son indispensables para el buen éxito de un empréstito; pero no lo es menos que los intereses de la banca no son los intereses del Tesoro. Villaverde ha tenido el buen gusto de hacerse en esta situación el representante de los intereses del Tesoro, y es natural que

en el desarrollo de su gestión, combinada por Allendesalazar, y al encontrarse enfrente los intereses de la banca, se haya incomodado más de una vez, y como es hombre violento en las palabras, y que no sabe disimular sus impresiones, haya dicho:

«Pero ese Rothschild y ese Urquijo ¿qué quieren? ¿Se lo quieren comer todo?—Y otras veces, tomando al representante por los representados:

«Pero ese Dato, ¿adónde va á parar?

«Estas palabras, que Silvela califica de poco prudentes, y que se pronunciaron con demasiada energía cuando la famosa noche del Banco, llegadas al oído de Dato, le han incomodado mucho, por sonarle á algo parecido á reconvenções de falta de lealtad, y esto es todo; Dato se siente molestado; pero nada más.»

Hasta aquí el personaje conservador.

## La próxima Encíclica

Según dicen personas bien informadas, Su Santidad León XIII está terminando una nueva Encíclica destinada á explicar y comentar la admirable *Rerum novarum*.

En este documento pontificio tratará el Sumo Pontífice la grave cuestión de la democracia cristiana, señalando sus justas aspiraciones, pero previniendo al mismo tiempo al pueblo fiel contra las exageraciones de varios demócratas cristianos que, principalmente en Bélgica, en Francia y en Italia, han pasado la línea que separa el campo católico del revolucionario.

## 1.º de Octubre.

Inauguramos nuestras tareas al mismo tiempo que profesores y estudiantes inauguran las suyas, ó por lo menos, deberían hacerlo. El jardín de Academia abre las puertas de su verja á cuantos suelten ocho ó quince pesetas por asignatura. ¡Ahí es nada: la paga de un capitán por año escolar! Consolémonos, sin embargo, pensando que los libros de texto aún costarán más caros que las matriculas.

Y sobre todo, al considerar que el jardín está recientemente regado y arreglado... ¿Por quién?... ¿Por quién ha de ser! Por ese Jupiter, apellidado García Alíx, de cuya cabeza acaba de salir, con todas sus armas... al hombro, la Minerva de una legislación escolar completa, enciclopédica, de *omni se reibilibi*... ¿Qué barbaridad! El *Imparcial* propone á los padres de familia que manden á sus hijos á estudiar en el extranjero. Y nos parece bien; porque á ciertas cosas que suceden en la Patria no hay mejor epíteto que éste: la emigración.

«Desgraciado del que no puede emigrar! Condenado queda á servir de juguete á los Ministros de Instrucción Pública que fueron antes de García Alíx y que serán después de él.

Equis.

## LA EXCOMUNIÓN DE TOLSTOI

Para que nuestros lectores conozcan el concepto que del famoso novelista ruso Tolstói tienen formado en su país, publicamos el texto de la excomunión que recientemente ha lanzado el llamado Santo Sínodo de la Iglesia cismática oficial de Rusia.

El texto de la sentencia contra el autor de *La Sonata de Kreutzer* ha sido escrito por Joannikius, Metropolitano de Kieff, Presidente del Santo Sínodo, y enviado en forma de carta-circular á todos los Arzobispos del colosal Imperio moscovita.

Dice así, tal como le vemos en el último número de la *Gazette de Lausanne*:

«En las numerosas obras en que ha expuesto sus principios religiosos, Tolstói se ha manifestado como enemigo declarado de la Iglesia. No reconoce la existencia del Dios único en tres Personas, niega el carácter divino de la segunda Persona de la Trinidad, el Hijo de Dios, á quien considera como un simple mortal. Blasfema del santo Misterio de la Encarnación; falsea el divino texto del Evangelio. Niega la santa Iglesia, que tiene por institución puramente humana, y niega la jerarquía eclesiástica, blasfemando de

La multitud, después de haber caminado durante largo tiempo por las inmensas galerías del Campo de Marte y de la Explanada de los Inválidos, se complace en vagar por aquellos pintorescos arrabales de la Exposición, donde la esperanza no vistas ó dignas de verse, ya sean producciones exóticas de climas diametralmente opuestos al nuestro, ó obras de un arte y de una industria que tienen un sello nacional y en los que puede admirarse el esfuerzo del género humano, que aún desdén el auxilio de las máquinas modernas.

De los grandes Estados y aun de cierto número de los secundarios, puede decirse que muestran menos empeño, á lo que parece, en hacer resaltar lo que pueda haber de original, de nacional ó de más excelente en sus productos, que en probar que no se hallan en punto á progreso á la raya de la civilización más adelantada ó de lo que se designa con este nombre. De aquí nace la preocupación de tener un lugar, ó de hacerse notar en el mayor número posible de grupos y de clases; pero de esto nace también la imposibilidad de distribuir el espacio tan vasto que tienen en su disposición esos grandes expositores, de modo que éstos puedan darnos la impresión que resultaría de todas sus riquezas colocadas ordenadamente.

los santos Misterios y de las ceremonias del culto.

«Pertenece, en una palabra, al número de aquellos que la santa Iglesia ortodoxa rechaza solemnemente de su seno y públicamente excomulga durante la semana de la Ortodoxia; y la celebración de las Misas expiatorias, en caso de muerte del Conde Tolstói, sin que se haya retractado, no dejaría de herir los sentimientos religiosos de los verdaderos creyentes, provocando una indignación que es preciso evitar. Por consiguiente, el Santo Sínodo tiene á bien prohibir la celebración de todos los Oficios divinos y de todas las Misas expiatorias, en caso de muerte, del Conde León Tolstói, si éste no se retracta oportunamente.»

Este es el hombre santo, el místico de nuevo cuño, importado en España por D.ª Emilia Pardo Bazán, que lo trajo de París, y puesto en abominable castellano por editores poco amantes de la moral y de la sintaxis.

## La guerra anglo-boer.

(POR TELÉGRAFO)

LONDRES. 1.º.—Lord Roberts, Generalísimo de las tropas inglesas en el África del Sur, ha sido nombrado comandante en jefe del Ejército de la Gran Bretaña, cargo que venía ocupando hasta hoy el General lord Wolseley.—*Fabra.*

## Notas políticas.

En la sección correspondiente, publicamos el decreto de Gobernación, firmado ayer por Su Majestad, sobre renovación de cargos en las Diputaciones y Ayuntamientos, y que durante el día de hoy ha sido objeto de los más animados comentarios en los Círculos políticos.

Los amigos del Gobierno dicen para defender la transgresión legal que el decreto implica, que, siendo urgente la adopción de medidas energéticas en la Diputación de Madrid y Ayuntamiento de Barcelona, se imponía la resolución adoptada por el Sr. Dato, pidiendo luego á las Cortes un *bill* de indemnidad.

A propósito de esto, dicen que el Gobierno piensa consultar á los representantes de varias Corporaciones de Madrid y Barcelona, con objeto de que le ofrezcan nombres de personas que cubrieran las vacantes que en breve se harán en la Diputación y Ayuntamientos respectivos de aquellas capitales.

Según manifestaciones del Ministro de Hacienda, se ha enviado á San Sebastián el decreto concediendo un crédito de 100.000 pesetas para la extinción de la langosta.

Con el objeto de acometer cuanto antes esta campaña, el Director de Agricultura hizo ayer el nombramiento de 32 peritos, que estarán á las órdenes de los ingenieros agrónomos.

Continúa hablándose del sucesor probable del General Arzarraga en el Palacio de Buenavista. Descartada, según un periódico ministerial, la candidatura del General Moltó, se indican para la Cartera de Guerra á los Generales Gamir y Marín.

Se han situado en París cinco millones de francos, con cargo al remanente del presupuesto extraordinario de Guerra, para la adquisición de cañones de tiro rápido.

Precedente de Barcelona llegó ayer á la corte el Sr. Paraiso, y aquí celebrará varias conferencias con sus amigos de la Unión Nacional, saliendo en breve para Valladolid.

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió ayer un telegrama del Gobernador de Gerona, rectificando las noticias circuladas por Madrid de haber ocurrido colisiones en las calles de Olot.

En el citado telegrama se dice que se han cerrado varias fábricas y que hay obreros en huelga.

Hasta ahora, estos últimos permanecen en actitud pacífica.

Pese á las continuas protestas de adhesión y afecto que el Ministro de la Gobernación hace

Però ni aun la aproximación de productos y objetos similares, que no podía omitirse sin convertir á la Exposición en una Babel, se ha realizado de una manera perfecta. La insuficiencia de locales especiales, las exigencias de éste ó del otro gran expositor, que ha querido ver figurar aparte determinados envíos, han obligado á separar, á veces por distancias considerables, cosas que pedían ser estudiadas correlativamente.

El mismo plan material de la Exposición hace difícil la tarea de quien quisiera juzgar los pueblos de hoy día y, sobre todo, compararlos entre sí, en vista de la naturaleza y el valor de sus envíos.

Hay, además, otros obstáculos más serios que se oponen á esta empresa. En primer lugar, los documentos que ofrece la Exposición son documentos escogidos cuidadosamente por los interesados, que no han traído más que aquello que pueda servir para su mayor lucimiento. Por ejemplo, nadie podrá apreciar la situación de Italia en el mundo por el efecto que produce, á la entrada de la calle de las Naciones, su magnífico pabellón, de un esplendor casi insolente. Desde luego que cada pueblo tiene derecho á no mostrar más que aquello que cree poseer de más valor y belleza; pero como por esto mismo sólo exponen los ricos, no hay medio de saber exacta-

## La vuelta al mundo

### EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS

INTRODUCCIÓN

Para quien quiera ver en la Exposición de otra cosa que la gran feria universal, y no busque, ante todo, con qué engañar el hastío ó entretener su curiosidad, su principal atractivo, así como su mejor razón de ser, es, evidentemente, la facilidad que proporciona de estudiar la vida de las naciones en vista de las manifestaciones reales y auténticas de su actividad, y no por medio de secas estadísticas ó de relatos más ó menos incompletos y con frecuencia engañosos. De este modo, los visitantes inteligentes aprenderán aquí, en algunas horas de un agradable paseo, tanto como podrían averiguar en largos, costosos y penosísimos viajes.

Desde este punto de vista, la Exposición de 1900 ofrece ventajas jamás reunidas en el mismo grado. Por el número y la variedad de los recursos que suministra á quien quisiera una vez pasar revista á toda nuestra familia humana, sobrepuja en mucho á las Exposiciones anteriores. La actual ha recibido el tributo de 40



con respecto al Sr. Villaverde, la mayor parte de los políticos siguen creyendo que, aunque lento, existe grande rivalidad entre aquéllos.

\*\*\*

Las manifestaciones hechas por el Presidente del Consejo relativas al proyecto de alcoholos, que al decir del Sr. Silvela será el único que ofrecerá empeñado debate en las Cortes, traen muy alarmados á los vinicultores que, según parece, se aprestan á la lucha en defensa de sus intereses.

\*\*\*

De paso para sus posesiones de Bobadilla ha llegado á Madrid el presidente del Congreso, Sr. Marqués de la Vega de Armijo.

También ha regresado de Marmolejo, para asistir á los funerales de Martínez Campos, el General Ochoando.

Con igual fin llegará el miércoles el Sr. Pidal, que, después de las exequias, celebrará con el jefe del Gobierno una conferencia, que se supone tendrá gran importancia política.

También ha anunciado su regreso para el miércoles el Sr. Romero Robledo.

La cuestión de China.

(POR TELÉGRAFO)

PARIS 30.—El corresponsal especial de la Agencia Havas en Taku telegrafía que el Consejo de Almirantes decidió que varias naciones cooperen con Rusia al movimiento sobre Chan Hai-Kuan.

El General Vovron ha enviado á este fin uno de sus batallones.

El mismo General ha mandado salir algunas de sus fuerzas para practicar un reconocimiento en dirección á Paoting Fou.

Nuestras tropas continúan llegando en excelente estado.

Llegada de Waldersée á Tien Tsin.

LONDRES 30.—Un despacho de Tien Tsin anuncia que el Generalísimo Conde de Waldersée, con su Estado Mayor, ha llegado á dicha plaza.

PARIS 30.—Los periódicos alemanes de oposición insisten en que el Gobierno de Berlín ha sufrido una verdadera derrota diplomática en la cuestión referente á la última nota sobre los asuntos de China, pues si bien es cierto que Italia y Austria han mostrado su conformidad con el expresado documento, en cambio las demás potencias se expresan en términos que no dejan en muy buen lugar á la Cancillería alemana.

En vista de esto, se considera cada vez más difícil una solución en la cuestión del Celeste Imperio, por la falta de unidad de miras entre las potencias y los antagonismos que surgen continuamente.

BERLÍN 30.—El Generalísimo Conde de Waldersée, llegado á Taku el día 27, ha dado principio á sus operaciones militares en Petchili.

El Ministro en China, Sr. Giers.

SAN PETERSBURGO 30.—El Mensajero del Gobierno publica un despacho del Ministro en China, Sr. Giers, expedido en Taku con fecha 27, en que se dice que, cumpliendo la orden del Emperador, marcha á Tien-Tsin con todo el personal de la Legación.—Fabra.

Congreso internacional de sabios católicos.

Munich, 27 de Septiembre de 1900.

Sr. Director de EL UNIVERSO,

Muy señor mío: Tengo el gusto de remitir noticias del Congreso internacional verificado en esta capital, acompañándole en este mismo correo periódicos locales, para que pueda usted ampliarlos á su gusto.

El día 24 del corriente, á las tres y media de la tarde, se celebró reunión constitutiva.

Al día siguiente, celebrada la Misa de Espíritu Santo, á las ocho de la mañana, por el señor Arzobispo de Munich, en la Catedral, y después la reunión de Secciones, que duró desde las nueve hasta las once menos cuarto, tuvo lugar la primera Asamblea general ordinaria; en ella se presentó S. Emma, el Sr. Obispo de Salamanca, ocupando en la presidencia de honor la derecha del Sr. Nuncio Apostólico, la izquierda de éste, el Sr. Arzobispo de Munich, y los extremos, el Obispo de Ausburgo y el Arzobispo electo de Solzburgo.

A las seis y media, Asamblea general extraordinaria, en la que se señaló á Roma como lugar donde se ha de celebrar el siguiente Congreso, y en que se discutieron algunos puntos relativos al reglamento general de los Congresos.

A las once del día 26 tuvo lugar la segunda Asamblea general, que abrió nuestro excelentísimo Sr. Obispo de Salamanca, con un elocuentísimo discurso, que fué numerosas veces interrumpido por entusiastas aplausos. Principió el Sr. Obispo felicitándose de poder hacer resonar bajo las bóvedas del gran salón donde se hallaba reunido tan gran número de sabios venidos de todo el mundo católico, la lengua armoniosa de Santa Teresa de Jesús, y del placer grande que al oír en su lugar había de experimentar el corazón de S. A. R. la Infanta D.ª María. Este ángel de paz, que es en este Reino de Baviera

honra de nuestra Patria y que tanto bien hace en estas regiones. Refirióse después al discurso antes pronunciado por S. E. Mons. Sombucetti, Nuncio Apostólico, acerca de la imposibilidad de que haya conflictos entre la ciencia y la fe. Recordó cómo había tenido el gusto de tratar el mismo asunto en su refutación de Dropez. Hizo ver cómo la verdadera ciencia sólo suele encontrarse dentro del catolicismo, que es afirmación por excelencia, y no en las negaciones del positivismo, ni en la duda cortésiana, puesto que la ciencia es la verdad, y la verdad no es la negación ni la duda, sino la afirmación, como se ve en la respuesta dada por Dios á Moisés cuando le preguntó en nombre de quién había de dirigirse á los hebreos, diciéndole: Ego sum qui sum. Yo, yo soy toda la realidad, yo soy toda la verdad, puesto que la verdad es la realidad. Hizo ver cómo de las negaciones y de las dudas contenidas en las doctrinas católicas se había venido de consecución en consecución á las radicalísimas negaciones del anarquismo, que han armado manos asesinas para hundir el puñal, no sólo en los pechos de aquellos en cuyas frentes aparecían los esplendores de la majestad Real, sino aun en los de aquellos que habían sido elevados á las primeras magistraturas por el voto popular de un Estado republicano.

Terminó ponderando S. E. I. cómo la Iglesia católica ama y retine á los sabios y los acerca á sí, y no pareciéndose en nada á la revolución, que llevó á la guillotina á Lavoisier, antes su conducta recuerda aquel rasgo que se cuenta de Alejandro Magno, que repartiendo el botín de sus victorias entre sus Generales, guardaba para sí á los sabios y los retenía cerca de su persona. Por último, dió las gracias á todos por las innumerables atenciones de que había sido objeto, y envió su saludo y felicitación á los sabios católicos allí reunidos, incitándolos á perseguir, siempre infatigables, la investigación de la verdad, sin apartar nunca los ojos del faro esplendente de la fe.

Como Ud. ve, éste no es sino un esqueleto del discurso de S. E. I. Era cosa que llenaba el pecho de entusiasmo el oír aquellas frases elocuentes, aquel decir castizo y armonioso y el ver aquella acción tan digna y expresiva. Los que le entendíamos estábamos en el colmo del entusiasmo; el Sr. Nuncio, que entiende y habla perfectamente el español, no pudo contener las lágrimas, y aun aquellos que no entendían el español estaban admirados y se decían unos á otros:—En verdad, no entendemos lo que dice; pero sin duda es consumado maestro en el decir y un verdadero orador.

Quiero terminar estas líneas participándole cuánto me ha complacido y consolado ver cuán respetada y amada es aquí la serenísima señora Infanta D.ª María de la Paz. No puede Ud. figurarse cómo todos se hacen lenguas de su gran piedad, de su bondad y al mismo tiempo de su encantadora modestia. He tenido ocasión, no sólo de oírlo, sino de verlo con mis propios ojos y de observar las numerosas y delicadísimas atenciones y deferencias que ha guardado con el Emmo. Sr. Obispo de Salamanca, quien está hospedado en el Palacio que S. A. R. el Príncipe Luis Fernando, su esposo, posee en esta ciudad. De Ud. afectísimo servidor,

ELVINO NÓCAR.

Noticias de la corte.

San Sebastián 30 (1.ª 20 tarde.)

La Reina Regente ha firmado el decreto articulado ayer, y cuyo articulado dice así:

1.º Cuando por suspensión gubernativa ó judicial hayan de cesar en el desempeño de sus cargos la mitad ó más de la mitad de los diputados provinciales ó de los concejales que forman la Corporación y no haya medio de atender con prontitud y eficacia á la sustitución en los cargos con personas que reúnan los requisitos establecidos en los artículos 88 de la ley provincial y 46 de la municipal, el Gobierno cuando se trate de las Diputaciones, y el Gobernador cuando de Ayuntamientos, cubrirán interinamente las vacantes con personas que reúnan la aptitud necesaria para dichos cargos, con arreglo á los artículos 35, 38 y 39 de la ley provincial y 41 y 43 de la municipal, aunque no hayan pertenecido á Diputaciones ó Ayuntamientos anteriores.

2.º El Gobierno dará cuenta de este decreto á las Cortes en su primera reunión.»

También ha firmado la Reina Regente un decreto nombrando oficial de la Subsecretaría de Gracia y Justicia á D. Luciano Obaya; jefe de Administración de segunda clase de la Dirección general de Penales, á D. Julián Vances; magistrado de Audiencia provincial, á D. Eduardo García Díaz; idem de la territorial de Madrid, á D. Felipe Peña Costalago; jubilando á D. Joaquín López, magistrado de la territorial de Madrid; dictando varias disposiciones referentes á los abonos químicos y minerales, guanos y demás materias para fertilización de las tierras; incluyendo en el plan general de carreteras, en la de la Coruña, la rampa que desde Aeras termina en Puente de Munioforra y declarando oficialmente organizada la Cámara de Comercio de Reus.—Fabra.

\*\*\*

La garden-party que debía haberse celebrado en Miramar, y que fué suspendida con motivo de la muerte del General Martínez Campos, tendrá lugar el jueves próximo.

—El expediente sobre abusos cometidos en la

Diputación provincial de Madrid, será en breve despachado por el Ministro de la Gobernación, y aunque parece que no resultan graves responsabilidades, se juzga, no obstante, que habrá sobrados motivos para una suspensión gubernativa.

En el caso de que la suspensión se acuerde, serán nombrados diputados interinos personas de gran prestigio, y si es posible, ajenas á la política, con objeto de mejorar la Administración.

La suspensión parece ser que alcanzará á diputados de todos los partidos.

—A las ocho de la mañana de ayer zarpó con rumbo al Ferrol el aviso Giralda.

—Ha resultado muy brillante la cabalgata que durante tres horas, circuló ayer por las calles de San Sebastián, contribuyendo á ello, en gran parte, la esplendidez de la tarde.

Las comparsas, las músicas que precedían ó escoltaban á las carrozas, los maderos, los discípulos de Velázquez y de Rubens, las hilanderas, los albanelles y canteros de la Edad Media, los segadores, los vendimiadores, los forjadores y herreros, llevaban ricos y preciosos trajes.

Extraordinaria concurrencia se agolpaba en el tránsito para presenciar el paso de las carrozas, desde las cuales se arrojaban en abundancia serpentina y confetti.

Inauguración del Curso académico en el Seminario.

Bajo la presidencia del Rmo. Arzobispo-Obispo de Madrid ha inaugurado sus estudios el Seminario de esta Diócesis. En ese acto leyó una interesante memoria el Secretario de él, donde, entre las mejoras introducidas, se hace notar la fundación de una clase de canto litúrgico. El discurso inaugural había sido encomendado al profesor de Lógica y Ontología D. Juan Villar y Sanz, y escrito en idioma latino, fué luego leído por su autor. Versó sobre el arte silogístico, tema admirablemente fecundo y acomodado á las condiciones del tiempo presente en que esta excelente forma es combatida ferozmente por el materialismo positivista, para quien no hay otro discurso legítimo sino el procedimiento inductivo, que no conoce premisas racionales ni sabe salirse del mequino círculo de los hechos y fenómenos sensibles. Felizmente, el disertante ha vindicado en este punto los fueros de la razón y de la lógica, refutando de un modo brillante las inepticias de sus enemigos, y mostrando los ricos tesoros de la filosofía aristotélico-escolástica, representada hoy por verdaderos genios, entre los cuales ha acertado á citar al sapientísimo Tilmaro Pesch y á nuestro nunca bastante ponderado Padre Urráburu, ambos de la Compañía de Jesús. Felicidades, pues, al docto é ilustrado profesor del Seminario de Madrid por su notable discurso y le deseamos, y aun le auguramos, triunfos todavía mayores en el curso de su vida académica como verdadero filósofo católico.

Leído el discurso procedió á la repartición de premios, y terminó la solemnidad con la prorestación de la fe.

Cartera de provincias.

El Gobernador de Palencia, Sr. Luengo, ha publicado en el Boletín Oficial de la provincia una elocuente circular contra el feo vicio de la blasfemia.

Y el de Madrid, jugando va á perseguir con el rigor de la ley á tanto blasfemo como anda por esas calles, convirtiéndolas en antenas del infierno?

En la Cisterniga (Valladolid) ha sido hallado el cadáver de Anselmo Piedras, el cual se cree que debió caerse desde una altura de 13 metros, al ocuparse en picar tierras en unos barreros.

Según leemos, el Sr. Gamazo, que ya se encuentra en Boecillo (Valladolid), ha sido visitado en la indicada localidad por el Alcalde y la mayoría de los concejales del Ayuntamiento vallisoletano, quienes hicieron entrega al diputado castellano de una placa de plata, como prueba de gratitud por su gestión en la rebaja del cupo de Consumos.

Porque es en los primeros días del corriente mes se inaugurará en Ataquines (Valladolid) el barrio edificado con el producto de la suscripción abierta por el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, barrio constituido de 37 casas, ya terminadas.

Dícese que será solemnisimo el acto de la inauguración, y que asistirán al mismo Su Eminencia el Sr. Cardenal Cascajares, ilustrísimo Sr. Obispo de Avila, Sr. Gamazo, y otras personalidades de importancia.

BIBLIOGRAFÍA

De exemplarismo divino seu doctrina de trino Ordine exemplari et de trino rerum omnium ordine exemplum in quo fundatur speculative et practica encyclopaedia scientiarum, artium atque virtutum, auctore ERNESTO DUBOIS, Cong. SS. R. E. leptomris.—Cuatro tomos voluminosos. Romae, ex tip. della Pace, Philippi Cugiani.

A mucho honor tenemos anunciar los primeros en España, y en ser el primer libro que anunciamos en EL UNIVERSO, la obra insigne y mo-

numental que está acabando de publicar en Roma el sapientísimo P. Ernesto Dubois, de a Orden del Santísimo Redentor. Esta obra es una verdadera enciclopedia filosófico teológica, maravillosamente dispuesta y ordenada; pues toda ella se funda en el ejemplarismo divino, así filosófico como teológicamente considerado, viniendo á constituir una síntesis universal que coordina todas las cosas criadas por modo de principio, medio y fin, refiriéndolas á su primera causa eficiente, ejemplar y final, que es Dios; y esto no sólo en el orden especulativo, donde se ofrece Dios como arquetipo eterno, á quien imitan todas las cosas, según el grado de perfección que, respectivamente, han recibido de Él, sino, además, en el orden práctico, en razón de ser así mismo el Supremo ejemplar en quien deben tener puestos los ojos para imitarle á su modo los que profesan las ciencias y las artes y las virtudes.

No es nuevo, á la verdad, este pensamiento. Conocidas son en esta materia las ideas ó arquetipos de Platón, según los cuales, formó Dios el universo, imprimiéndolos en todas y cada una de las especies que hacen parte de él. En los Padres y Doctores de la Iglesia, se mostró después esta doctrina con mayor distinción, habiendo sido aplicada, no sólo al orden natural, sino también al sobrenatural, como puede verse, especialmente, en las obras de San Dionisio Areopagita, de San Agustín, de Santo Tomás de Aquino y de San Buenaventura; pero como estos insignes maestros no hubiesen hecho expresa aplicación del ejemplarismo divino á todos los órdenes de cosas tocantes á la perfección del hombre; conviene á saber, al orden intelectual, al artístico, al moral, y finalmente al orden, Tal es la notable originalidad de la presente obra, cuyos elementos están, por otra parte, tomados de esas fuentes riquísimas y purísimas de ciencia y verdad.

Si con harta razón pudo decirse, por boca de Chateaubriand, de la Enciclopedia tristememente famosa del siglo XVIII, que es la Babel de las ciencias y de la razón, de esta otra novísima Enciclopedia, opuesta diametralmente á la anterior, debe decirse que es un monumento inmortal y glorioso elevado por la razón, iluminado por la fe en honor de la verdadera sabiduría.

No es maravilla, pues, que el sapientísimo León XIII, en una epístola dirigida al ilustre autor de estos ricos volúmenes, los repete por obra grandiosa, fruto de muy largo estudio, en donde se echan de ver la inquebrantable constancia y el vigoroso ingenio con que son tratadas las disciplinas sagradas.

Consta esta magnífica obra de cuatro grandes volúmenes, de los cuales han salido ya á luz los tres primeros, y el cuarto la verá, á su vez, muy en breve.

El precio de cada uno de estos volúmenes es: 20 pesetas en rústica y 22 en pasta.

Nota.—Para promover, según nuestras humildes fuerzas, los buenos estudios y el amor y afición á las buenas letras, la Administración de EL UNIVERSO se ofrece á remitir á sus suscriptores las obras anunciadas y recomendadas en él, inclusa la presente, así de España como de fuera, sin interés alguno, añadiendo únicamente á su precio lo que cueste la remisión.

Viaje del Ministro de Agricultura.

Ayer, y acompañado de los periodistas y otras varias personas, salió de Ciudad Real el Sr. Ministro de Agricultura con dirección á Fernán-Caballero, con objeto de inaugurar las obras del pantano allí existente.

El Sr. Gasset, en unión del Sr. Obispo, recorrió á pie las calles de la población, y después de un banquete, al que asistieron los expedicionarios y otras personas de la localidad, se procedió á la inauguración del pantano, ceremonia revestida de gran solemnidad, siendo bendecidas las obras por el Rdo. Prelado, que pronunció un elocuente discurso alusivo al acto.

Terminado éste regresaron los expedicionarios á Ciudad Real, donde el Sr. Gasset fué obsequiado con un banquete en la Diputación provincial.

TELEGRAMAS

La erupción del Vesubio.

PARIS 30.—Telegrafían de Nápoles que la erupción del Vesubio adquiere proporciones considerables, temiéndose que los torrentes de lava causen grandes daños á la agricultura por la parte de Portici.

El Congreso de la paz.

PARIS 30.—Ho-y se ha verificado la apertura en la Exposición del Congreso universal de la paz.

El viernes próximo terminará sus sesiones. Es el IX Congreso de esta clase que se celebra.

Por qué no va el Czar á la Exposición.

PARIS 30.—Según noticias de San Petersburgo, la verdadera causa que impidió al Zar su viaje á París, para visitar la Exposición Universal, fué el haberse abierto de nuevo la herida que recibió en la cabeza, cuando, siendo Príncipe Imperial y viajando por el Japón, atentó contra su vida un indígena.

La telegrafía sin hilos.

PARIS 30.—Ha dado excelentes resultados en Alemania el nuevo sistema de telegrafía eléctrica sin hilos, comunicándose despachos á una distancia de 62 kilómetros.

algunas reflexiones que nos sirvan á modo de recuerdos serios de la Exposición de 1900.

El Congreso socialista francés.

PARIS 30.—En la sesión celebrada hoy por el Congreso socialista francés, los partidarios de Julio Guesde abandonaron el salón de sesiones, haciendo definitiva la escisión del partido socialista.

Nota de la Agencia.

El General Izzet Juid, Ministro de Turquía en Madrid, se sirve manifestar á la Agencia Fabra lo siguiente:

«Había presentado mi dimisión, pero conservando siempre plena confianza en mi Soberano y en su Gobierno.

«Los motivos que me habían determinado á dimitir el cargo de Ministro otomano en Madrid, acaban de ser anulados por completo con una medida de alta justicia y de benevolencia de mi augusto Soberano. Conforme lo creía yo, la Majestad Imperial desconocía todos los disgustos que yo tenía que sufrir. Su Majestad acaba de hacerme saber que mis bienes deben ser devueltos y concedérseme en el acto completa satisfacción, y me ordena que retire mi dimisión. Me conformo en absoluto con las órdenes de mi augusto y magnánimo Soberano.»

El día en Madrid.

En la Puerta del Sol se produjo ayer por la tarde un gran escándalo.

Parece ser que un caballero llamado D. P. S. venía siendo molestado desde hace algún tiempo por un sujeto llamado Joaquín Delgado, que le amenazaba con matarle, caso de que no le hiciera entrega de determinada suma.

Pasando ayer tarde el referido caballero por la Puerta del Sol en compañía de su señora, divisó al Delgado escondido detrás de una farola, y al intentar abalanzarse sobre él con intención de pegarle, según parece, Joaquín Delgado emprendió vertiginosa carrera, si bien al poco tiempo fué detenido por una pareja de guardias de Seguridad y conducido al Juzgado de guardia.

Hubo con tal motivo algunas carrias, que originaron el escándalo de que hablé.

Una mujer llamada Generosa Rodríguez, y conocida por la Asturiana, ha sido detenida por haber sustraído un billete de 100 pesetas del subdito alemán Hermant Jones.

Desde un piso tercero de la casa número de la calle del Acuerdo, tuvo ayer la desgracia de caerse la niña Petra García, de siete años de edad.

Fueron tan graves las contusiones que la caída se produjo la pobre niña, que se denegó de salvarla.

En virtud de denuncia de D. Angel Apárriz Martín, ha sido detenido un sujeto, llamado Gabriel Palomares, por haber sustraído dos cantabros de bronce de la propiedad de aquel.

Ha sido denunciada á la autoridad Gregorio Alonso (á la Perrera, que se dedicaba á la venta de billetes de Lotería, y que ha desaparecido en compañía de su esposa y del importe de 30 décimos del último sorteo, que debió haber entregado en la Administración de Loterías de la calle Mayor, núm. 37.

Por la pareja de la Guardia civil del puesto de las Peñuelas, Juan Martín Mateos é Ildefonso Cócera, ha sido detenido Pablo Cerralbo Sancho por hurto de cuatro frascos de aguardiente, un cubo y una pequeña cantidad en metálico.

El hecho se cometió anoche en el Mercado de Ganados.

Hoy han inaugurado sus clases los Círculos Católicos de Obreros de Madrid.

Además de las materias propias de la instrucción primaria, se enseña en ellos dibujo, francés y música vocal é instrumental.

La enseñanza, lo mismo que la matrícula, es completamente gratuita.

Registro fiscal de edificios y solares de Madrid.

Tomamos del Boletín de la Asociación de Propietarios, las instrucciones siguientes, que son de interés general:

«La Asociación de Propietarios de esta corte por fin realizados sus deseos de que Madrid tenga establecido el Registro fiscal de edificios y solares, que ha de reportar á los contribuyentes los beneficios de tributar al tipo de 17,50, y por cuota, en vez de por cupones, como se venía repartiendo hasta el presente.

«Comenzados ya los trabajos, los propietarios todos debemos, por cuantos medios estén á nuestro alcance, facilitar la gestión de los funcionarios encargados de tan importante servicio.

«En este concepto, la Junta directiva de esta Asociación se dirige á sus asociados haciéndoles algunas observaciones, que al mismo tiempo sirvan al expresado fin, procuren evitar las responsabilidades que la instrucción determina.

«Ante todo, y como aclaración, debemos consignar que el Registro fiscal por ahora se refiere sólo á las zonas del casco y extrarradio, y en manera alguna á la del ensanche, cuyos propietarios pueden evitarse toda gestión, puesto que antes de comenzar los trabajos en esa zona ha de anunciarse en los periódicos oficiales, y que el plazo de quince días que la instrucción señala para que los contribuyentes llenen las relaciones juradas, que la Administración facilita gratuita-

mente la situación de un pueblo, pues para ello sería preciso saber cuántos pobres se encuentran en él que no han sido admitidos á exponer sus miserias.

Sucedo, además, que las Exposiciones no manifiestan, en la mayoría de los casos, más que el resultado de los esfuerzos individuales, ó la acción de colectividades más ó menos limitadas, y no nos enseña, por lo tanto, en qué medida ha penetrado en las muchedumbres de los pueblos representados, el progreso científico, económico, artístico ó social.

En lo que concierne especialmente á las comparaciones entre diferentes pueblos, es preciso notar, lo que la Exposición demuestra á quien lo ignore; á saber: que la producción entre las distintas comarcas de los pueblos civilizados tiende á la uniformidad, como las necesidades, las costumbres y los gustos. Los pueblos modernos hacen cada vez más el sacrificio de su originalidad tradicional nacional, al cosmopolitismo que desarrolla la facilidad de las comunicaciones.

Así se les ve avanzar en el camino de la «unificación», casi realizada en las costumbres, al menos de «las clases cultas», y cualquiera diría, al considerar á esa muchedumbre que se apaña

en las avenidas y galerías del Campo de Marte, de la Explanada y del Trocadero, que todos esos millares de hombres y mujeres venidos de todas las partes del globo, están vestidos por los mismos sastres y las mismas modistas. Es probable que los peritos distinguan entre esas levitas y vestidos los que proceden de Londres, de Berlín, de Viena ó de Nueva York; pero es de creer también que esas sutiles distinciones se escapen á la mayoría del público y que á no ser por la variedad de lenguas, por la tez más ó menos sonrosada ó más ó menos morena de los rostros, cualquiera podría imaginarse que no ve á su alrededor más que compatriotas.

Un hecho análogo puede comprobarse si se trata de máquinas, de muebles ó de obras de arte. En la mayoría de las secciones se verán los mismos tipos ó muy semejantes. Y conste que esa palabra muy semejantes ha de entenderse desde el punto de vista del examen de los profanos, porque es evidente que los inteligentes en esas especialidades distinguirán las diferencias que denuncian un origen diverso. Ahora en lo que toca á la superioridad de los productos de una nación sobre los de otra, entendemos que ni aun los mismos peritos podrán ponerse de acuerdo, y que los jurados tendrán que salir del paso

cortando por lo sano esas diferencias; esto es, distribuyendo premios á todos los concurrentes.

Por todo esto, aun cuando alguna nación aparezca realmente superior á otras en tal grupo ó clase, no cabe decir que lo sea realmente, pues la exposición de objetos, ni aun tratándose de un solo producto, puede ser completa.

Y lo que sucede con la producción industrial, comercial y artística, es más patente en lo que atañe á las manifestaciones de la vida moral en esta feria del mundo, y de ello trataremos más adelante.

Después de este preámbulo, fácilmente comprenderá el lector que no entra en nuestro propósito enumerar minuciosamente, y menos todavía apreciar, según sus méritos, los contingentes suministrados por todos los pueblos del mundo en esta revista general de las fuerzas de la humanidad civilizada. Esta difícil tarea debe dejarse á los ponentes de los Jurados especiales, que son los encargados de hacer el balance de cada sección y de cada grupo de la Exposición, y de deducir de él las conclusiones que proceden. A nosotros sólo nos compete dar un sencillo paseo, al que convidamos á nuestros lectores, á fin de que juntos observemos algunos hechos interesantes, y hagamos acerca de ellos

francesa el respeto á las creencias religiosas tan vivas aún en el Imperio aliado.

Rusia no tiene lugar señalado en la calle de las Naciones, sino es en el pabellón finlandés, y la razón es que no debe figurar entre las naciones «extranjerías», quien debe considerarse en Francia como en su propia casa. No obstante, un poco más lejos, al lado del Palacio de los ejércitos de mar y tierra y próximo al pabellón de los cañones Maxim, tiene un pabellón accesorio para mostrarlos su material de guerra, que amigos y rivales visitan con verdadero interés.

Llama, además, la atención el colosal Palacio asiático que con sus torres, terminadas en pirámides, domina el pintoresco amontonamiento de edificios exóticos situados en El Trocadero.

Este Kremblin de 1900, cuya arquitectura, inspirada, según parece, en el arte ruso del siglo XIII, hace pensar en Nínive y en Menfis al mismo tiempo que en Bizancio, Bogdud, Lamronda y Benares, no simboliza mal á un Imperio que sobrepaja ya en extensión y en poderío á todos los «conocidos en la antigua Asia y que comprende las regiones más diversas por su clima, producciones y población.

(Continúa)

mente y á domicilio, se entiende desde la fecha de su entrega en cada finca, y no un plazo general para todas.

»Sentadas estas advertencias, recomendamos muy eficazmente:

»1.º Que los propietarios ordenen á los porteros y demás dependientes de sus fincas que admitan las relaciones juradas y firmen los recibos.

»2.º Que es preciso que se llenen con la mayor exactitud todas las casillas que la relación jurada comprende, sin omitir dato alguno, no sólo aquellos que se refieren á los productos íntegros, sino los de linderos, superficie (ésta en metros cuadrados), valor y origen de la adquisición, etc., etc., pues no debe olvidarse que las faltas graves pueden dar lugar á responsabilidades, y las equivocaciones ó errores fácilmente subsanables dan la molestia de tener que salvarlos bajo su firma en la oficina del Registro, previa citación, lo que origina nuevos trámites, y por tanto, dilaciones, que es lo que tratamos de evitar.

»3.º Aunque no exista casilla para este dato, será conveniente que se consigne en la relación el producto íntegro por que tributa la finca, y número del reparto actual, consignado bajo la denominación de número del Registro fiscal, antecedentes que se encuentran en cualquiera de los recibos trimestrales.

»4.º Pueden los propietarios á quienes convenga no esperar el reparto á domicilio de las relaciones juradas, pedir las de una vez en la oficina del Registro fiscal, consignando en una lista todas las fincas que posea, y firmando los recibos correspondientes.

»Estas listas de fincas, que cuando se trata de casas son convenientes, siendo de solares son de absoluta necesidad, pues á nadie se ocultan las dificultades con que el personal ha de tropezar para formar el Registro de esta clase de fincas, repitiendo para este caso la recomendación de que el emplazamiento, superficie y linderos estén exactamente expresados. Los que posean planos de sus solares pueden presentarlos en la oficina, que los devolverá una vez tomados los datos indispensables.

»5.º Pueden los contribuyentes dirigirse á la oficina del Registro fiscal, establecida en el Ministerio de Hacienda, donde á las horas destinadas al público, que son de cuatro á seis de la tarde, se les facilitarán las relaciones juradas que necesiten y cuantos datos y aclaraciones deseen, pues nos consta que se atiende con la mayor solicitud á cuantos allí se han acercado con el expresado objeto.

»Esperamos, pues, que serán atendidas estas observaciones, y por ello nos felicitamos, teniendo la satisfacción de haber contribuído á que pronto cuente la capital de España con un Registro fiscal de edificios y solares.

»Madrid, 24 de Septiembre de 1900.—V.º B.º P. El Presidente, Bonifacio Ruiz de Velasco.—El Secretario, Salvador Raventós.»

ULTIMA HORA

NOTICIAS DE ROMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

ROMA 30 (8,40 n.)

Con el ceremonial acostumbrado se celebró en la Basílica Vaticana la beatificación del Venerable Antonio Grassi, Preposito de los Oratorianos, hallándose presentes los Cardenales de la Sagrada Congregación de Ritos Aloisi Mazella, Rampolla, Parocchi, Nocenni, Vannutelli, Ledochowschi, Casañas, Gatti, Ferrata y otros; representantes de la Orden en Italia y Francia; y de España Juan Porta Tudeia y Jaime Rosell. Asistió también Gonzalo Grassi, pariente del beato. Oñció de Pontifical Mons. Constantino, asistido del Cabildo Vaticano, ante una concurrencia inmensa, en la que figuraban muchos peregrinos españoles.

A las cinco y cuarto bajó Su Santidad á la Basílica, siendo recibido con entusiastas aclamaciones y vivas!

León XIII dió la bendición apostólica y recibió las ofrendas de los Oratorianos, entre ellas, muchas reliquias del beato. La ceremonia terminó á las seis.

VICINI.

LA CRISIS FABRIL EN CATALUÑA

(POR TELÉGRAFO)

Hoy sólo se abrió en Igualada la fábrica de Godó. Las demás permanecieron cerradas. La benemérita patrulla por las calles de los alrededores de las fábricas. El Gobernador civil ha impuesto una multa de 200 pesetas á la Sociedad coral Eco de Cataluña por haber cantado el himno «Dels Segadors» en Manresa. Créese que será multada también la Sociedad de San Martín de Provencals por igual motivo.—Mencheta.

Sección oficial.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden resolutoria de un expediente instruído en virtud de queja sobre pago de derechos y papel timbrado invertido en dos certificaciones del registro civil, exigidas á una pensionista.

—Otra ídem de un expediente instruído con motivo de dudas suscitadas en varios Registros civiles para hacer constar las defunciones ocurridas á consecuencia de naufragio.

—Otra accediendo á las permutas solicitadas por los registradores de la Propiedad que se expresan.

—Otras nombrando para los Registros de la Propiedad de Santa Marta de Ortigueira, Potes y Carmona á los señores que se mencionan.

GUERRA.—Real orden disponiendo que se devuelvan á los interesados que se expresan las cantidades que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

TRIBUNALES

Por hurto de unas boquillas.

En la Sección cuarta de lo Criminal de esta Audiencia, se ha celebrado, en la tarde de hoy, un juicio por jurados para ver y fallar la causa seguida contra el procesado Manuel Menéndez Fernández por haber sustraído, en unión de otros sujetos, que no han sido habidos, varias boquillas de los faroles del gas, en la Moncloa, en el mes de Octubre del año último.

El Ministerio fiscal, considerando el hecho como constitutivo del delito de hurto, según lo preceptuado en el art. 530, núm. 1.º, del Código penal, solicita para el procesado veredicto de culpabilidad.

La representación de la Compañía del Gas, disintiendo de la calificación del fiscal, aprecia el hecho de autos como constitutivo del delito de robo consumado.

La defensa, encomendada al Sr. Pro y Sánchez, niega la participación de su patrocinado en el hecho que se persigue; pero que en el caso de que se le impute responsabilidad criminal, no se le imponga otra pena que la correspondiente al delito de hurto, según solicita el Ministerio público.

El Tribunal del Jurado se retiró á deliberar, y en vista de las contestaciones del mismo á las conclusiones formuladas, el Tribunal de Derecho dictó sentencia, condenando al procesado á la pena de tres meses y un día de prisión correccional, accesorias, costas é indemnización á la Compañía del Gas de 3 pesetas 15 céntimos.

COTIZACIONES

(POR TELÉGRAFO)

Bilbao 1.º (2,25 tarde).

Asturiano, 362,50; fin mes Altos Hornos, 1.800; Vizcayas, 1.500; Auroras, 435; Santander, obligaciones, 99,50.—Mencheta.

La apertura del curso académico.

EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

A la una de la tarde del día de hoy, bajo la presidencia del Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública, con asistencia del claustro en pleno y numerosa concurrencia, ha tenido lugar la solemne apertura del curso académico de 1900 á 1901.

Comenzó el acto con la lectura del discurso de inauguración, á cargo del doctor y catedrático

de la facultad de Ciencias, D. Victorino García de la Cruz, cuyo tema fué: «Estructura y morfología interna de las nubes atmosféricas.»

A continuación verificóse la distribución de premios á los alumnos, y cerró el acto el excelentísimo Sr. Ministro de Instrucción Pública, pronunciando un larguísimo discurso, cuyos conceptos fundamentales y casi únicos, fueron el encarecimiento de la enseñanza como base de la cultura y grandeza de la nación, y la superioridad, que, á su juicio, tiene la enseñanza oficial sobre la privada.

Dedicó un breve y entusiasta período (que fué calurosamente aplaudido) á la maravillosa obra de Las Escuelas del Ave María, realizada en Granada por el ilustre canónigo del Sacro-Monte y sabio catedrático de Derecho canónico de la Universidad de Granada, D. Andrés Manjón, y terminó encareciendo á los estudiantes la conveniencia y necesidad que tienen de estudiar con aprovechamiento para ser, el día de mañana, hombres útiles para la sociedad y para sí mismos.

EN BARCELONA

En la apertura del curso, al penetrar el doctor Robert en el Paraninfo de la Universidad, aplaudieron los estudiantes, que salieron luego á los pasillos entonando el himno Dels segadors. Al pasar el Sr. Durán y Bas, fué también aplaudido.—Mencheta.

EN VALENCIA

(POR TELÉGRAFO)

Verificóse la solemne apertura del curso en esta Universidad, bajo la presidencia del Rector Sr. Ferrer Julve, con asistencia de autoridades y Corporaciones.

El catedrático de Medicina D. Manuel Candelá, leyó el discurso inaugural, cuyo tema fué: «Rehabilitación social de España».—Mencheta.

Buzón de alcance.

Bajo la presidencia del Gobernador civil, señor Conde de Toreno, se han reunido esta tarde los diputados provinciales que se encuentran en Madrid, para inaugurar el segundo período semestral.

El Conde de Toreno propuso que se celebraran doce sesiones; pero después de algunas palabras de varios diputados, la Corporación acordó que fueran quince las sesiones que se celebraran en este semestre.

Hubo algunas alusiones al expediente gubernativo y Real decreto de que en otro lugar damos cuenta; pero el Presidente puso término al debate, levantando la sesión.

El Príncipe D. Carlos de Borbón salió esta mañana de San Sebastián con dirección á Cannes, siendo despedido por el Sr. Dato.

La Comisión de las Provincias Vascongadas que gestiona el concierto sobre los nuevos impuestos, conferenció á primera hora de la tarde con el Director general de Contribuciones directas.

Para las siete de la tarde están citados por el Sr. Presidente del Consejo.

En los Centros oficiales no se tenían, á última hora, noticias de la llegada á Alicante del señor Ministro de Agricultura.

El Sr. Silvela ha manifestado esta tarde á los periodistas que no tiene noticia oficial acerca del día que llegará á la corte el Sr. Presidente del Congreso.

Para tratar de asuntos relacionados con la crisis fabril por que atraviesa Cataluña, conferenciará á primera hora de la noche el Presidente del Consejo con el diputado á Cortes Sr. Ferrer y Vidal.

Ultimos telegramas.

Bolsa de París.

PARIS 1.º.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 72,35.

Movimiento de buques.

PUERTO RICO 1.º.—Ayer salió de este puerto para la Habana el vapor Isla de Panay, de la Compañía Trasatlántica.

RIO JANEIRO 1.º.—Ha salido de este puerto para Montevideo el vapor San Francisco, de la Compañía Trasatlántica.

Firma regia.

SAN SEBASTIAN. 1.º (1,8 l.).—La Reina Regente ha firmado un decreto ampliando á 700.000 pesetas el crédito concedido por la Ley de 24 de Enero último á la Sección séptima bis del presupuesto de departamentos ministeriales.

Otro decreto, firmado también hoy, concede un crédito de 130.000 pesetas para prolongación del canal de Isabel II.

Contra los socialistas.

PARIS 1.º.—El Gobierno ruso ha apelado al sistema de energética represión contra los socialistas, particularmente en el Reino de Polonia, suprimiendo periódicos y reduciendo á prisión á varios redactores de los mismos.

Los Consejos de guerra funcionan contra varios individuos del partido socialista.

Lo de China

LONDRES 1.º.—A pesar de que la Emperatriz de China, al decir de algunos corresponsales, ofrece someter á un Tribunal, compuesto de individuos de la familia Imperial, al Príncipe Tuan, algunos periódicos ingleses no se muestran satisfechos, insistiendo en que las Potencias deben exigir la entrega de dicho magnate, para que sea juzgado por un Consejo de guerra.

LONDRES 1.º.—El diario Daily Express dice, con referencia á un despacho de Shanghai, que las tropas aliadas ocuparon á Chan Hai-Kouan.

LONDRES 1.º.—El periódico The Times publica un despacho de Hon-Kong, fecha 28, diciendo que las turbulencias de Sikiang van extendiéndose á otras localidades.

LONDRES 1.º.—Despachos de Takú, que publica el periódico Daily Mail, dan cuenta de que los Generales francés, ruso y americano han declarado que sólo reconocen la autoridad del Generalísimo Conde de Waldersée en el campo de batalla.—Fabra.

BOLSA DE MADRID.—Cotización del día 1.º

Table with columns for 'OPERACIONES AL CONTADO', 'CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO', 'OPERACIONES A PLAZO', and 'ULTIMOS CAMBIOS'. It lists various financial instruments and their current market values.

IMPRESIONES BURSÁTILES

En este mercado el interior á fin de Octubre ha sufrido bruscas fluctuaciones entre los cambios de 71,50 y 72 por 100. Pierde nuevamente el entero y á la hora del cierre queda papel á 71,90.

Defiéndense los cambios con tenacidad porque hay muchas órdenes de venta que cumplir. Al contado bajó el interior á 71,40, cerrando alrededor de 71,80. La reacción en alza se atribuye á maniobras de un conocido especulador.

Los valores que cortan el cupón quedan relativamente firmes. Las Cubas viejas, entre 86,15 y 86,25. Las nuevas, 71,70 y 60. El nuevo amortizable, 92,80. Tabacos, sin negocio, á 394.

Indicador religioso.

SANTOS DE MAÑANA.—San Eleuterio, mártir; Santo Tomás, Obispo, y San Saturio, confesor. La Misa y Oficio divino son de la Impresión de las Llagas de San Francisco de Asís, con rito doble y color blanco.

Capilla de la V. O. T. de San Francisco (Cuarenta Horas).—Misa mayor, á las 10, y por la tarde, Preces y Reserva.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—Fiesta á San Saturio; á las 8, Misa de Comunión; á las 10, la solemne, con sermón, y por la tarde, á las 5, termina la Novena, predicando el señor Urbe.

Parroquia del Salvador y San Nicolás.—Misa de Comunión para la Congregación de esposas y madres cristianas, á las 8, y por la tarde, á las 5 y 1/2, en los Ejercicios, predicará el señor cura párroco.

San Jerónimo de los Navarros.—Continúa la Novena á San Francisco de Asís, predicando por la tarde, á las 4, un Padre Franciscano.

San Antonio de los Alemanes.—Cultos en honor de San Antonio, con Misa y manifiesto, á las 10. Iglesia Pontificia de San Miguel.—Idem íd., con Misa solemne, á las 11.

JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.—En la Capilla de la V. O. T. de San Francisco.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia ó en Don Juan de Alarcón.

ADORACIÓN NOCTURNA.—En el Oratorio del Espíritu Santo, á las 9: Turno, Corpus Christi.

Advertencias de la Administración.

Rogamos á nuestros lectores que se enteren de la nueva tarifa de precios de suscripción, que aparece en la cabecera del periódico, la cual viene á alterar algo la que se había repartido con el prospecto. Á los suscriptores que hayan abonado cantidades superiores á las que figuran en la actual tarifa, se les reintegrará el exceso por la Administración ó por los corresponsales.

Esta Administración sólo tendrá por suscriptores á aquellas personas que manifesten deseos de serlo.

Conviene que los envíos de provincias se hagan por medio de libranzas ó letras de fácil cobro, y no en sellos ni sobres monederos.

Las reclamaciones serán atendidas inmediatamente, para lo cual la Administración ruega á los suscriptores que avisen á estas oficinas cualquiera deficiencia que noten en el servicio del periódico.

La petición de folietines atrasados se hará indicando las páginas que se desean, y no los números del periódico, por razón de la diferencia de ediciones.

IMPRENTA DE SAN FRANCISCO DE SALES

Pasaje de la Alhambra, núm. 1.

LA GRAN AMIGA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

SU AUTOR

PEDRO EL ERMITAÑO

Traducida para EL UNIVERSO

MADRID

IMPRENTA DE SAN FRANCISCO DE SALES

Pasaje de la Alhambra, 1.

1900

La grande amie, par Pierre l'Ermitte.—Paris, 1900.—Maison de la Bonne Presse, 8, rue François I.

LA GRAN AMIGA

I

A la Srta. Leoncia Dureuilles.

Explanada de Monceau, 17, Paris.

Querida amiga: Te escribo con mano temblorosa, después de haber manejado la espada. Acabo de hacer una ejecución capital.

He puesto en la calle á mi séptima doncella. No sé á quién le llegará ahora el turno... No puedo estar más en vena.

Sin duda, adivinarás por qué te escribo; es necesario que me busques otra doncella, y pronto, y que sea perfecta. Quiero ahorrarme el trabajo de peinar sola y no exponerme á una congestión abrochándome las botas.

Si eres, pues, mi amiga, como yo creo, ponte el vestido largo, monta en tu bicicleta, ó toma un coche, ve al campo, corre á la calle

**HOTEL DE VENTAS DE MADRID**

ATOCHA, 34.—Teléfono 860.—ATOCHA, 34.

El Hotel vende muebles y objetos enajenados por sus propios dueños, mediante el 10 por 100, que cobra por derechos de venta.

Adelanta el 25 por 100 del importe de tasación cuando la necesidad obliga, si los objetos ó muebles son de fácil venta, matando por el momento la explotación usuraria de ciertas personas.

Horas de despacho: De ocho de la mañana á ocho de la noche.

El Hotel de Ventas es una institución necesaria en todos los países civilizados.

**De la Costa al Paraíso.**

Vals de actualidad política para piano, por el maestro Rivall. De venta en todos los establecimientos de música.

COCHERA para cinco plazas se alquila.—Infante, 5.

**PROFESOR DE MÚSICA**

Solfeo, Piano, Armonía, Composición y Literatura musical. Lecciones á domicilio.—Molino de Viento, 23, 2.º

**PAÑOS INGLESES**

Se vende barata una partida de géneros ingleses para trajes de caballero.—Atocha, 34. Hotel de Ventas.

El sacerdote santificado en los ejercicios espirituales de San Ignacio, por el P. Chaignon, S. J., añadiéndose algunos documentos del Santo Padre y varias observaciones, por el P. Nicasio Eguiluz, de la misma Compañía.—3 pesetas en rústica y 4 en tela. Se halla de venta en la Casa Editorial de San Francisco de Sales, Paz, 6, pral.—Madrid.

**VENTA DE SOLARES**

En las varias zonas de Madrid se venden solares de diversas condiciones y precios.

Razón: SERRANO, 31.

**El Universo**

POLÍTICA-CUESTIONES SOCIALES-INFORMACIÓN-LITERATURA-ARTE

**SUBSCRIPCIÓN**

MADRID: un mes, 1,50 pesetas.

PROVINCIAS: 5 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

Oficinas: INFANTE, 5

Teléfono 1347.

**DISCURSOS Y OTROS OPÚSCULOS DE ORTI Y LARA**

Teorías opuestas entre sí acerca del Estado y su fin, según que proceden del concepto de la evolución ó del concepto de la creación.—Discurso leído ante la Real Academia de Ciencias morales y políticas.—0,50 pesetas.

Sobre las relaciones que median entre la Filosofía especulativa y las Ciencias físicas y naturales.—Discurso leído en la Universidad Central al inaugurarse el curso de 1899 á 1900.—0,50 pesetas.

Don Juan Donoso Cortés, Marqués de Valdegamas.—Discurso leído en una velada celebrada por los Círculos católicos, con motivo de la traslación de los restos de aquel insigne publicista.—0,50 pesetas.

Las tres grandes luces, los tres símbolos y las tres virtudes teológicas de la Masonería, explicadas por el hermano masón Carlos Cristiano Federico Krause.—Memoria remitida por su autor al Congreso antimasonico de Trento.—0,50 pesetas.

El naturalismo en la segunda enseñanza.—Reflexiones sobre la reforma introducida en ella por el Sr. Groizard.—0,50 pesetas.

Los derechos de la Iglesia en la enseñanza.—Memoria remitida al Congreso católico de Tarragona.—0,50 pesetas.

Todos estos escritos están de venta en la Administración de El Universo, que los remitirá por el correo sin aumento de precio á aquellos que quieran adquirirlos por este medio.

**SERVICIOS**

DE LA

**COMPañIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA**

A partir del mes de Noviembre quedan organizados en la siguiente forma:

Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.

Una expedición mensual á Centro América.

Una expedición mensual al Río de la Plata.

Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.

Trece expediciones anuales á Filipinas.

Una expedición mensual á Canarias.

Seis expediciones anuales á Fernando Póo.

156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación á Algeciras y Gibraltar.

Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente.

Para más informes, acúdase á los Agentes de la Compañía.

**ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO**

DE LA

**CASA EDITORIAL DE SAN FRANCISCO DE SALES**

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, desde el más sencillo y modesto, hasta el de más lujo, para lo cual cuenta esta Casa con los elementos necesarios, tanto de cajas como de máquinas y encuadernación, y puede, por tanto, realizarlos con perfección, prontitud y economía.

PASAJE DE LA ALHAMBRA, NÚM. 1.

**APARATO ELÉCTRICO FÉNIX**

AVISADOR AUTOMÁTICO DE INCENDIOS  
TERMÓMETRO INDUSTRIAL Y AGRÍCOLA  
MEDIDOR DE TEMPERATURAS Á DISTANCIAS, ETC.

PRIVILEGIADO EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO

Considerado APARATO DE SALVAMENTO por la Real Academia de Ciencias y por la Escuela Náutica de Barcelona.

Declarado reglamentario para buques, polvorines y almacenes de explosivos de la Armada por Real Orden de 26 de Febrero de 1900.

INVENTOR-CONSTRUCTOR

J. VILA FONS.—GERONA

REPRESENTANTE

JOSÉ SELMA ZARAGOZA

APODACA, 8, MADRID

**MANUAL DE RETORICA SAGRADA**

PARA USO DE LOS JÓVENES ECLESIASTICOS

por el P. FRANCISCO DE PAULA MARURI

DE LA COMPañIA DE JESÚS

Hállase de venta en la Nueva Librería de San José, Arenal, 20, Madrid, al precio de 2 pesetas en rústica y 2,75 en holandesa.

**PHILOSOPHIA ELEMENTARIA**

AD USUM

Academicæ ad præsertim ecclesiasticæ juventutis

OPERA ET STUDIO

Emmi. et Rmi. Dr. D. Fr. Zephirini González,

CARDIN. S. R. E. ORD. PREDICATORUM

Tres volúmenes en 4.º, á 15 pesetas en rústica y 19 en pasta.

**NUEVA LIBRERÍA DE SAN JOSÉ**

ARENAL, 20, MADRID

Gran surtido en Misales, Breviarios, Semanas Santas, Diurnos, Missæ defunctorum, etc.

Obras de predicación y de texto para los Seminarios Conciliares.

Devocionarios de gran lujo y de propaganda desde 0,15 pesetas.

Hermosa colección de estampas sobre porcelana, marfilina, etc. etc.

Rosarios de todas clases, gomas para devocionarios y cuanto en estos artículos pueda desearse.

ARENAL, 20, MADRID

**LEXICON PHILOSOPHICO-TEOLOGICUM**

IN QUO

scholasticorum vocabula, locutionis, termini, distinctiones, et axioma declarantur et explicantur; ex optimis quæ hucusque prodierunt literaliter compilatum, quamplurimisque vocibus et adnotationibus auctum, accurante ac dirigente

D. D. Niceto Alonso Perujo, Pbro.

almae ecclesiae metropolitanae valentinae canonico doctorale.

Se halla de venta en la Nueva Librería de San José, Arenal, 20, Madrid, al precio de 5 pesetas en rústica y 6,25 en pasta.

**DIÁLOGOS**

DE LA CONQUISTA DEL REINO DE DIOS

COMPUESTOS POR

FR. JUAN DE LOS ÁNGELES

de los Menores de la Observancia regular

CON UN PRÓLOGO

del Padre MIGUEL MIR S. J.

Se hallan de venta, al precio de 3 pesetas en rústica, y 4 en pasta, en la Nueva Librería de San José, Arenal, 20.—Madrid.

**El arte de utilizar nuestras faltas**

SEGÚN LA DOCTRINA DE SAN FRANCISCO DE SALES

POR EL

RDO. P. JOSÉ TISSOT

Superior general de los Misioneros del mismo Santo.

Véndose á 1,25 pesetas en rústica, y 1,75 en tela, en la librería de San José, Arenal, 20.—Madrid.

Dugnay-Trouin, ó á la calle Vaugirard, 233, ó á la de La Fayette, ó á la de Clichy... Haz que reviente el caballo; pero no te detengas hasta haber encontrado la perla.

La quiero alegre, gentil, morena, distinguida, nada curiosa, servicial, sin tocar en los límites de la indiscreción; en rigor, podrá robarme, pero no mucho. En cuanto sea posible, nada de iglesia. Sin embargo, si por otros conceptos es perfecta, yo cerraré los ojos el domingo, durante la misa de seis, con la condición de que no adquiera aire exagerado ni deje olor á incienso en torno suyo... Ya conoces el matiz que conviene en estas cosas.

La pícara de Julieta me servía admirablemente; pero figúrate que un día me la encontré en las carreras con mi último sombrero y un coracero al lado.

El coracero es lo de menos, ¡pero mi sombrero!

Ya te figurarás mi sorpresa al verla.

El insigne Leopoldo, del Faubourg Saint-Honoré, me había asegurado que jamás reproduciría mi modelo en obsequio de ninguna otra cliente; yo estaba segura de tener un sombrero único, y de no correr el peligro de confundirme con las burguesas que usan sombreros de 4,50 ó de 10,90 francos.

Ese día no sabía yo qué hacerme; el cielo

El dolor es semejante á una almendra amarga, que germina olvidada á orillas de un camino. Cuando al cabo de veinte años vuelve á pasar por aquel lugar el viajero que allí la dejó, la halla convertida en un almendo florido.

RENATO BAZÍN.

Este pensamiento me ha sugerido la presente novela,

PEDRO EL ERMITAÑO.